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ABSTRACT 

 The paper is dealing with three schools which trained women in order to be finan-

cially independent. These institutions, namely a school of handicraft which trained girls and 

young women to become hand-work teachers (founded in 1885), a cookery school (founded 

1888), as well as a school for servants (1892), were founded and run by the Sibiu branch of 

the Association of Lutheran Women (founded 1884). The models for the three institutions 

were so called Handarbeitsschulen, Haushaltschulen and Dienstbotenschulen in Germany. In 

a time, when very few women were able to earn their living, these schools contributed to their 

emancipation, but perpetuated the traditional model of gender-specific occupations. 
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 În mediul german din Transilvania, femeile au început să se organizeze de pe 

la 1830, asociaţiile de atunci urmărind în principal scopuri filantropice, precum 

ajutorarea văduvelor, orfanilor, bolnavilor sau familiilor sărace. De asemenea, se în-

grijeau de întreţinerea şi înfrumuseţarea bisericilor şi cimitirelor. În 1847, spre 

exemplu, la Sibiu a luat fiinţă o asociaţie de femei pentru refacerea şi înfrumuseţarea 

bisericilor evanghelice (Verein zur inneren Verschönerung der evangelischen 

Kirchen), vizată fiind în special marea biserică parohială, avariată de cutremur şi 

lovită de un fulger2.  

 Apoi, în ultimul pătrar al secolului al XIX-lea, discuţia s-a mutat pe tema 

emancipării, prin aceasta înţelegându-se îmbunătăţirea învăţământului pentru fete, 

respectiv profesionalizarea femeilor pentru a le da posibilitatea acestora să-şi câştige 

singure existenţa. Date fiind legăturile strânse ale saşilor cu Germania, patria lor 

spirituală, mişcarea de emancipare a femeilor s-a desfăşurat în siajul şi sub influenţa 

celei germane. Saşii nu au preluat numai idei din spaţiul lingvistic german, ci i-au 

dăruit acestuia una dintre cele mai importante feministe, pe actriţa şi poeta Marie 

Stritt (1855-1928), reprezentantă a aripii radicale a mişcării, preşedintă a Bund 

Deutscher Frauenvereine („Uniunea asociaţiilor femeilor germane”), în intervalul 

 
 1 Cercetător științific, doctor în istorie, Biblioteca Universității „Lucian Blaga”, Sibiu; e-mail: 

gudrunittu@yahoo.de. 

 2 Probabil este vorba despre cel din 23 ianuarie 1838, menţionat în Cronica oraşului Sibiu,  

în: http://roland-giesel.de/hcronik.htm#1 (accesat: 1 iulie 2019). 
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1899-19103. În viziunea transilvănencei, întreaga istorie era una a dominaţiei bărba-

ţilor asupra femeilor, a siluirii şi înjosirii acestora, stare de fapt ce trebuia combătută 

cu fermitate. 

 În data de 7 august 1861, la Mediaş a luat fiinţă Asociaţia Gustav Adolf 

(„Hauptverein der Gustav Adolf-Stiftung”), care, apoi, s-a afiliat omonimei din 

Germania, înfiinţată în 1832 şi având sediul la Leipzig4. Scopul principal al asociaţiei 

a fost sprijinirea protestanţilor din ţările catolice, precum şi a celor din alte regiuni 

ale Europei în care protestanţii erau minoritari. Deoarece în Germania femeile se 

alăturaseră Asociaţiei Gustav Adolf din 1851, cu filiale proprii, se preconiza ca şi în 

Transilvania să se întâmple la fel. Filialele feminine ar fi trebuit să participe la 

scopurile generale (transnaţionale) ale asociaţiei, ceea ce implica să nu-şi poată folosi 

mijloacele financiare exclusiv pentru nevoile proprii. La aceasta se adăuga şi faptul 

că toate hotărârile erau luate de bărbaţi, femeile fiind degradate la simple executante. 

Aşa stând lucrurile, interesul privind afilierea la Asociaţia Gustav Adolf era scăzut. 

După zece ani de la înfiinţarea ramurii transilvănene, existau 263 de organizaţii locale 

bărbăteşti faţă de numai 9 feminine5. La ora respectivă, femeile germane din Tran-

silvania nu păreau interesate de soarta protestanţilor de aiurea, ci aveau alte priorităţi. 

Mai importantă era înfiinţarea de şcoli superioare pentru fete şi profesionalizarea 

femeilor, deziderate pe care le-au susţinut şi apărat cu tărie. Dacă în vestul şi chiar şi 

în centrul Europei se făcuseră paşi importanţi în direcţia emancipării sexului slab – 

femeile câştigând pe alocuri dreptul de a urma studii universitare –, în Transilvania 

nu se conturase o mişcare de emancipare propriu-zisă. Cu toate acestea nu se putea 

face abstracţie de spiritul vremii şi de constrângerile economice, care cereau ca 

femeile să înveţe o profesie şi să iasă din sfera preocupărilor strict casnice.  

 Mişcarea privind o mai bună pregătire şcolară a fetelor a apărut la Braşov, 

unde, din iniţiativa a două femei cu viziune – Julie Fabritius (1833-1899), soţia 

medicului şef al oraşului, şi Lotte Lurtz (1835-1913), soţie de profesor de liceu –, în 

15 februarie 1872 a luat fiinţă Asociaţia pentru extinderea şcolii de fete („Verein zur 

Erweiterung der Mädchenschule”), devenită în 1878 Asociaţia de sprijin a şcolii de 

fete („Verein zur Unterstützung der Mädchenschule”). Dacă asociaţia pornise la drum 

cu 144 de membre, după numai câteva săptămâni numărul lor se ridicase la 327. 

Urmând exemplul Braşovului, la 23 august 1875, la Sibiu s-a constituit o organizație 

similară, numindu-se Asociație pentru sprijinirea școlii de fete evanghelice C.A. din 

Sibiu („Frauenverein zur Unterstützung der evangelischen Mädchenschule A.B. in 

Hermannstadt”), inițiatoarea și sufletul mișcării fiind Josefine Bielz (1830-1904)6, 

 
 3 Marie Stritt, Frauenbewegung und Kulturfortschritt, în> „Die Karpathen”, an 1, nr. 2, iunie 

1908, nr. 18, p. 566. 

 4 https://de.wikipedia.org/wiki/Gustav-Adolf-Werk (accesat: 1 iulie 2019). 

 5 Ingrid Schiel, Frei-Politisch-Sozial. Der Deutsch-Sächsische Frauenbund für Siebenbürgen 

1921-1939, Wien Köln Weimar, Böhlau Verlag, 2018, p. 23-24. 

 6 Ortrun Scola, Annemarie Schiel, Siebenbürgisch-sächsische Frauengestalten. Ihr Leben und 

Wirken (editat de Frauen- und Familienreferat der Landsmannschaft der Siebenbürger 

Sachsen in Deutschland), f. a, f. l., p. 22-23; M.K., Zum 70. Geburtstag von Frau Josefine 

Bielz, în: „Siebenbürgisch-Deutsches Tageblatt” (SDT), nr. 7.992/31 martie 1900, p. 322; An 

die p.t. Mitglieder des Frauenvereins zur Unterstützung der evang. Mädchenschule, în: 

Ibidem, nr. 9.219/19 aprilie 1904, p. 403.   
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soția juristului și inspectorului școlar Eduard A. Bielz. La data înfiinţării, asociaţia 

număra 216 membre și a ajuns, în 1906, la 6447.  

 Conform prevederilor statutare, numai femeile puteau dobândi calitatea de 

membru al asociaţiei, iar hotărârile importante trebuiau luate în cadrul adunării 

generale. Printre obiectivele asociației se numărau: introducerea de ore de lucru 

manual și gospodărie la clasele elementare, ridicarea calităţii învăţământului prin 

introducerea mai multor obiecte de studiu, precum și angajarea de învățătoare. De 

asemenea, se preconiza înfiinţarea unui liceu de fete şi construirea unui local adecvat 

care să-l găzduiască8. Abia la 20 de ani după înfiinţare, în 1895, Frauenverein zur 

Unterstützung der evangelischen Mädchenschule a reuşit să achiziţioneze terenul din 

Seilergasse (azi str. Banatului), pe care urma să fie ridicat liceul (actualul Colegiu 

Agricol „Daniil Popovici Barcianu”). Josefine Bielz, care se dedicase trup şi suflet 

cauzei îmbunătăţirii calităţii şcolilor de fete, nu a trăit suficient pentru a-şi vedea visul 

împlinit, liceul deschizându-şi porţile abia în 1927. Activitatea Asociaţiei pentru 

extinderea şcolii de fete a constat în special în colectarea de fonduri pentru finanţarea 

obiectivelor propuse, iar în acest sens au fost organizate numeroase evenimente 

culturale, expoziţii, baluri9, baluri mascate10 şi bazaruri, care s-au bucurat de po-

pularitate. La organizarea acestora, bărbaţi importanţi ai urbei au sprijinit asociaţia, 

convinşi fiind de justeţea obiectivelor urmărite de aceasta. 

 Dacă din 1861, prin Asociaţia Gustav Adolf, biserica evanghelică reuşise să 

strângă în jurul ei energiile bărbaţilor, femeile rămăseseră în afara unei organizaţii de 

mare anvergură, activitatea lor asociaţională nefiind structurată corespunzător. Din 

acest motiv, la cea de-a XI-a adunare generală („Landeskirchenversammlung”), s-a 

pus problema înfiinţării Asociaţiei Generale a Femeilor Luterane, la care să adere 

reuniunile deja existente – la data respectivă activând peste 50 de asociaţii cu 

obiective foarte diferite –, şi înfiinţarea de filiale în toate localităţile în care existau 

comunităţi luterane11. Proiectul prevedea ca Asociaţiei generale să i se subordoneze 

„filiale locale”, acestea având obligaţia de a-i ceda celei dintâi o parte din venituri şi 

de a contribui la realizarea obiectivelor majore.  

 În data de 22 mai 1884, în biserica Sf. Ioan („Johanniskirche”) din Sibiu 

(Fleischergasse, azi Mitropoliei 30) a avut loc, în prezenţa a 150 de delegate din 21 

de comune, şedinţa de constituire a Asociaţiei Generale a Femeilor Luterane din 

Transilvania/Allgemeiner Frauenverein der Evangelischen Landeskirche A.B. in Sie-

benbürgen (în continuare, Asociaţia generală)12. Activitatea acesteia, reglementată 

 
 7 Aufruf des Hermannstädter Frauenvereins, în: „SDT”, nr. 660/27 februarie 1876, p. 2.976-

2.977. 

 8 Zum Neubau der evangelischen Mädchenschule, în: „SDT”, nr. 1.114/26 iulie 1910, p. 4-5. 

 9 Frauenvereins-Ball zur Unterstützung der evang. Mädchenschule, în: „SDT”, nr. 6.736/8 

februarie 1896, p. 137; Ball des Frauenvereins zur Unterstützung der evangelischen Mäd-

chenschule, în: „SDT”, nr. 7.936/24 ianuarie 1900, p. 77. 

 10 Maskenball des Frauenvereins zur Unterstützung der evangelischen Mädchenschule, în: 

„SDT”, nr. 7.947/7 februarie 1900, p. 125.  

 11 Marie Klein, Der Hermannstädter Ortsverein des Allgemeinen ev. Frauenvereins in den 

siebenbürgischen Landesteilen Ungarns, în: „Kalender des Siebenbürger Volksfreundes für 

das Schaltjahr 1908“, XXXIX Jg. (Neue Folge XIII), Hermannstadt, Jos. Drotleff, p. 49-61. 

 12 Ingrid Schiel, op. cit., p. 27-28.  
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printr-un statut aprobat de Ministerul (ungar) de Interne, cuprindea o plajă largă de 

obiective, toate menite „a ajuta biserica să-şi realizeze sarcinile” 13 , după cum 

urmează14: 

 a) Sprijinirea instituţiilor existente de educaţie şi învăţământ pentru fete, 

precum şi înfiinţarea unora noi (nu erau excluse nici cele mixte, frecventate de copii 

de ambele sexe); 

 b) Participarea la ajutorarea săracilor, ajutor definit în sensul cel mai larg al 

cuvântului (prin intermediul centrelor de îngrijire, al grădiniţelor şi al orfelinatelor); 

 c) Înfiinţarea şi sprijinirea instituţiilor care pregătesc pesonal calificat pentru 

îngrijirea bolnavilor („Krankenpflegerinnen”);  

 d) Sprijinirea fetelor şi femeilor capabile, inteligente, dar lipsite de mijloace 

financiare, să urmeze şcoli care pregătesc profesoare de lucru manual, educatoare, 

infirmiere-surori medicale sau să se califice într-o activitate comercială sau meserie; 

 e) Îngrijirea şi înfrumuseţarea bisericilor, a cimitirelor etc.  

 În cuvântarea ţinută în cadrul şedinţei de constituire a Asociaţiei generale, 

episcopul Georg Daniel Teutsch a numit-o „reuniunea femeilor noastre, cu scopul de 

a presta muncă culturală nobilă în domeniul carităţii evanghelice”15, ceea ce înseamnă 

că biserica evanghelică nu prea avea în vedere emanciparea membrelor ei, ci 

angajarea acestora în folosul propriu. Nici în ceea ce priveşte conducerea asociaţiei 

nu se poate afirma că se afla în mâinile femeilor, deoarece depindea în mare măsură 

de bărbaţi cu greutate, atât clerici, cât şi mireni. 

 La scurt timp după crearea Asociaţiei generale, la 16 mai 1884 a luat fiinţă 

filiala sibiană a acesteia16. Prima acţiune importantă a noii filiale a fost pregătirea 

darurilor de Crăciun pentru copiii din orfelinatul local, acţiune care, împreună cu 

confecţionarea hăinuţelor pentru aceştia, i-a revenit până la desfiinţare. Sibiencele nu 

s-au ocupat numai de orfani, ci şi de aproximativ 60 de copii din grădiniţa cu program 

săptămânal (Kinderhort), copii care proveneau din familii nevoiaşe sau prea ocupate 

pentru a se îngriji de ei în zilele de lucru17. Numărul membrelor filialei a crescut an 

de an, ajungând, în 1908, la 63418. 

 În spiritul statutului Asociaţiei generale, care prevedea înfiinţarea de instituţii 

de educaţie şi învăţământ pentru fete şi tinere femei, filiala din Sibiu a creat şi condus 

trei astfel de instituţii: Şcoala pentru pregătirea profesoarelor de lucru manual 

(înfiinţată în 1885), Şcoala de menaj (1888) şi Şcoala pentru pregătirea servitoarelor 

(1892), toate trei organizate după modelul unor instituţii din Germania, mai precis 

din Reutlingen şi Radolfzell. 

 
 13 Marie Klein, Der Hermannstädter Ortsverein des Allgemeinen ev. Frauenvereins in den 

siebenbürgischen Landesteilen Ungarns, p. 50.  

 14 Ingrid Schiel, op. cit., p. 28.  

 15 Ibidem. 

 16 Marie Klein, Julie Jikeli zum 80. Geburtstag, în: „SDT”, nr. 14.318/12 ianuarie 1921, p. 4; 

Idem, Julie Jikeli, în „Frauenblatt” (herausgegeben vom Freien sächsischen Frauenbund), III. 

Jg., nr. 9/5 septembrie 1925. 

 17 Idem, Der Hermannstädter Ortsverein des Allgemeinen ev. Frauenvereins in den sieben-

bürgischen Landesteilen Ungarns, p. 50-51. 

 18  Generalversammlung des Hermannstädter Ortsfrauenvereins des allgemeinen evange-

lischen Frauenvereins, în: „SDT”, 10 iunie 1909, p. 5. 

https://biblioteca-digitala.ro



179 
 

 La 1 mai 1885, adunarea generală a Filialei Sibiu a Asociației Femeilor 

Luterane luase în discuţie crearea unei şcoli pentru pregătirea „profesoarelor de lucru 

manual (Handarbeitslehrerinnen)”, deoarece se preconiza ca în toate şcolile evan-

ghelice – urbane şi rurale –, „lucrul manual” să fie introdus ca materie obligatorie 

pentru fete. La 15 septembrie 188519, instituţia îşi deschidea porţile pentru 12 eleve. 

Şcoala era deschisă tinerelor vorbitoare de limbă germană, indiferent de confesiune 

sau etnie 20 . Prin eforturile Consistoriului Bisericii Evanghelice, Friederike 

Ganzenmüller, o absolventă a şcolii din Reutlingen, a fost convinsă să accepte 

conducerea instituţiei sibiene. Şcoala a funcţionat iniţial în trei încăperi din 

Lutherhaus, azi Centrul de Dialog şi Cultură „Friedrich Teutsch” al Bisericii 

Evanghelice C.A. din România, din str. Mitropoliei 30, o clădire inaugurată în 1883, 

care a găzduit şi orfelinatul evanghelic21. Şcoala de lucru manual urmărea „formarea 

intelectuală, estetică şi morală a elevelor” şi „împletirea în mod organic a desenului 

cu pictura şi lucrul de mână, punându-se accentul pe acele materii în care era necesară 

conlucrarea mâinii, a ochiului şi a bunului gust, maşina fiind doar o unealtă 

ajutătoare”22. La început, cursurile predate erau cele de croitorie, de broderie şi de 

confecţionarea accesoriilor. Din martie 1886, numărul elevelor a crescut, un fenomen 

care s-a datorat pe de-o parte faptului că au fost introduse cursuri noi, iar pe de altă 

parte posibilităţii de a frecventa numai anumite cursuri cu o durată de cinci luni şi 

jumătate. Pentru a obţine însă diploma de „profesoară de lucru manual” era obli-

gatorie parcurgerea întregii perioade de şcolarizare de doi ani, care cuprindea: 

 - Împletit, croşetat, dantele de Bruxelles şi diverse cusături (confecţionarea 

unei cămaşi de damă); 

 - Cusut la maşină (cămăşi bărbăteşti, lenjerie de pat şi alte albituri); 

 - Broderie în fir alb, colorat şi de aur, dantele. 

 Introducerea de noi cursuri, precum şi numărul mare de cursante, au necesitat 

angajarea celei de-a doua profesoare, în persoana Lydiei Paulus, de asemenea absol-

ventă a instituţiei din Reutlingen. Cursurile se încheiau printr-un examen teoretic şi 

o probă practică, organizându-se totodată expoziţii cu lucrările realizate de elevele 

şcolii. Fiind foarte apreciată de comunitatea sibiană, Filiala Sibiu a Asociației 

Femeilor Luterane a fost susţinută financiar în buna funcţionare a şcolii atât de 

băncile săseşti23, cât şi de persoane particulare. Astfel, cele mai merituoase tinere 

puteau beneficia de burse de studii în străinătate. Conform unei statistici prezentate 

de filială, în intervalul 1885-1901 Şcoala de lucru manual a fost frecventată de 417 

 
 19 Frauenarbeitsschule, în: „SDT”, nr. 3.570/10 septembrie 1885, p. 900.  

 20 Evangelische Frauenarbeitsschule in Hermannstadt, în: „SDT”, nr. 3.550/18 august 1885, 

p. 814. 

 21 Gudrun-Liane Ittu, Aus der Geschichte des evangelischen Waisenhauses in Hermannstadt 

(1753-1948), în: „Historia Urbana”, tom XVIII, 2010, p. 183-191; la p. 186. 

 22 Marie Klein, Der Hermannstädter Ortsverein des Allgemeinen ev. Frauenvereins in den 

siebenbürgischen Landesteilen Ungarns, p. 51. 

 23  Widmungen der Hermannstädter Allgemeinen Sparkassa vom Jahre 1841 bis 1891, în: 

„SDT”, nr. 5477/12 decembrie 1891, p. 1216 (În acest raport, Casa generală de economii arată 

că în primii 6 ani de existenţă Şcoala de lucru manual a beneficiat de subvenţii în valoare de 

2.650 florini din partea ei). 
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cursante, dintre care 273 din Sibiu şi 144 din alte localităţi. Din totalul de 417 eleve, 

149 au parcurs toate modulele, obţinând diploma de „profesoare de lucru manual”24.  

 Din septembrie 1899, şcoala funcţiona într-un local nou şi spaţios din 

Wiesenplatz 14 (azi Piaţa Schiller), mărindu-se totodată şi numărul de cursante25. 

 Entuziasmul cu care a fost primită Şcoala de lucru manual a încurajat 

conducerea  Filialei Sibiu a Asociației Femeilor Luterane să treacă la înfiinţarea unei 

alte instituţii care să pregătească tinerele pentru prestarea de muncă retribuită, anume 

o Şcoală de menaj26. Spre deosebire de prima, a cărei înfiinţare a fost salutată de toată 

lumea, utilitatea unei şcoli de menaj a fost pusă sub semnul întrebării. Până la 

materializarea proiectului, în presa locală au apărut mai multe articole defavorabile 

proiectului, unele doamne considerând o asemenea instituţie drept jignire la adresa 

mamelor, capabile să-şi instruiască fiicele pentru a deveni bune gospodine. Cu 

diplomaţia-i caracteristică şi cu ajutorul argumentelor pertinente 27 , Julie Jikeli, 

preşedinta filialei Sibiu a reuşit să contracareze atacurile, sprijinindu-se nu numai pe 

argumentaţia proprie, ci şi pe literatura de specialitate recentă. În cele din urmă, 

Şcoala de menaj a fost amenajată cu sprijinul financiar al băncilor săseşti (Boden-

kreditanstalt, Sparkassa, Vorschussverein) şi a unor particulari binevoitori. De altfel, 

băncile au sprijinit în permanenţă întregul sistem de învăţământ al saşilor, sistem care, 

după cum se ştie, se afla în subordinea bisericii evanghelice.  

 Şcoala de menaj a fost deschisă în 9 aprilie 1888, într-un imobil modest din 

Schwimmschulgasse (Someşului), format dintr-un salon, două bucătării, două 

dormitoare, cămară, o baie/spălătorie, trei pivniţe, pod şi depozit de lemne. Peste 

drum de acest imobil, o familie binevoitoare a pus la dispoziţia şcolii o grădină mare 

şi o încăpere cu un cuptor de pâine28. Scopul noului aşezământ era transmiterea de 

cunoştinţe practice şi teoretice privind administrarea unei gospodării. În acest sens, a 

fost elaborată o programă inspirată din cea a şcolii din Radolfzell, şcoală pe care 

Clara Winkler, prima directoare a nou înfiinţatei instituţii, o absolvise pe cheltuiala 

filialei29. Pe lângă această specializare, domnişoara Winkler frecventase şi cursurile 

institutului gastronomic Zeleskowitz din Viena30. Cursantele şolii erau învăţate să 

gătească mâncăruri nu prea sofisticate din bucătăria autohtonă şi internaţională, 

metode şi tehnici de conservare a alimentelor, prepararea produselor de panificaţie şi 

cofetărie, aranjarea mesei şi servirea preparatelor, spălatul rufelor şi călcatul, cu-

răţenia generală a locuinţei, croitorie simplă, contabilitate generală, grădinărit şi 

creşterea păsărilor de curte, matematică, anatomie şi fiziologie, igienă, chimie 

 
 24 Ingrid Schiel, op. cit., p. 61.  

 25 Frauenarbeitsschule, în: „SDT”, nr. 7.812/27 august 1899, p. 917.  

 26 Julie Jikeli, Haushaltungsschule in Hermannstadt, în: „SDT”, nr. 4.321/27 februarie 1888, 

p. 193.  

 27 Idem, An eine „Hausfrau im Namen Vieler”, în: „SDT”, nr. 4.346/27 martie 1888, p. 300.  

 28 Ibidem. 

 29 Ingrid Schiel, op. cit., p. 82. 

 30 Marie Klein, Der Hermannstädter Ortsverein des Allgemeinen ev. Frauenvereins in den 

siebenbürgischen Landesteilen Ungarns, în: „Kalender des Siebenbürger Volksfreundes für 

das Schaltjahr 1908”, XXXIX Jg. (Neue Folge XIII), Hermannstadt, Jos. Drotleff, p. 49-61; 

p. 51; Ingrid Schiel, op. cit., p. 82. 
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alimentară, botanică31. Cursurile, unul aşa-zis de vară, „Sommerkurs” (care funcţiona 

în perioada aprilie-iulie), şi celălalt, zis de iarnă, „Winterkurs” (care funcţiona în 

intervalul octombrie-decembrie), puteau fi frecventate de tinere vorbitoare de limbă 

germană, indiferent de etnie sau religie. Deşi ambele cursuri se desfăşurau după 

aceeaşi programă, se recomanda frecventarea amândurora, deoarece o serie de munci 

erau strict legate de sezon.  

 În cadrul şedinţei Consiliului de conducere al filialei Sibiu din toamna anului 

1888 s-au luat hotărâri privind eficientizarea ambelor şcoli, atât a Şcolii de lucru 

manual, cât şi a celei de menaj. Astfel, cu începere din 1 ianuarie 1889, la Şcoala de 

menaj se introducea un curs de bucătărie fină („Kurs für Feinküche”) cu durata de 

două luni, ceea ce însemna că de acum şcoala funcţiona neîntrerupt, pe întreg 

parcursul anului. Acest curs era recomandat tinerelor cu o oarecare experienţă în de-

ale bucătăriei sau celor care absolviseră deja Şcoala de menaj32.  

 În 1892, Clara Winkler s-a retras din activitate33, iar Christine Schuster, 

pregătită la Viena, a devenit noua directoare a instituţiei34. Sub conducerea ei, Şcoala 

de menaj, care în 1890 se mutase într-o casă mai spaţioasă cu grădină proprie, situată 

tot pe Schwimmschulgasse (Someşului), a câştigat în popularitate. La numeroase 

evenimente sociale importante ale urbei, bufetul era asigurat de cursantele Şcolii de 

menaj sau de cele ale cursului „gourmet”35, acesta din urmă fiind foarte apreciat. 

Deoarece capacitatea maximă era de doar şaisprezece cursante, an de an un număr 

considerabil de doritoare trebuiau respinse. În 1901 s-a ajuns la situaţia ca numărul 

fetelor respinse să fie egal cu numărul celor admise.  

 Acesta era şi anul în care directoarea Christine Schuster a ieşit la pensie, 

ocupându-se în anii următori de pregătirea pentru tipar a materialului pe care-l 

predase cursantelor Şcolii de menaj. Manualul pentru gospodine, a cărui primă ediţie 

a văzut lumina tiparului în 1904, conţine, pe lângă o carte de bucate, sfaturi practice 

pentru gospodine, fiind pentru mulţi ani cea mai importantă carte de profil din sudul 

Transilvaniei36. 

 În 1906, Filiala Sibiu a Asociaţiei Femeilor Luterane a luat hotărârea cons-

truirii unei Case a asociaţiei („Vereinshaus”) în Kleine Erde (azi str. Filarmonicii) 

nr. 20, deoarece sediile celor două şcoli pe care le întreţinea deveniseră neîn-

căpătoare. În 1907, când lucrările la noul edificiu se apropiau de finalizare, Ministerul 

(ungar al) Învăţământului şi Cultelor a venit cu o măsură care a umbrit bucuria 

femeilor. Şcolii de lucru manual i s-a retras acreditarea, iar diplomele „de profesoare” 

emise de această instituţie încetau a mai fi recunoscute. Aşa stând lucrurile, se 

impunea regândirea planurilor de învăţământ şi reorganizarea şcolii într-un Institut 

 
 31 Julie Jikeli, Haushaltungsschule in Hermannstadt, în: „SDT”, nr. 4.321/27 februarie 1888, 

p. 193. 

 32  Entwicklung unserer Schulen für weibliche Erwerbstätigkeiten, în: „SDT”, nr. 4.529/31 

octombrie 1888, p. 4.  

 33 Todesfälle (Klara Winkler †), în: „SDT”, nr. 6.632/5 octombrie 1895, p. 1082.  

 34 Haushaltungsschule, în: „SDT”, nr. 5.686/25 august 1892, p. 846.  

 35 Ausstellung, în: „SDT”, nr. 7.411/3 mai 1898, p. 457.  

 36 Christine Schuster, Küche und Haushalt. Ein Handbuch für angehende und für erfahrene 

Hausfrauen sowie zum Gebrauch von Koch- und Haushaltungsschulen, Kronstadt, Verlag H. 

Zeidner, 1904.  
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de formare a profesoarelor de lucru manual („Handarbeitslehrerinnenbildungsan-

stalt”). Consistoriul Bisericii Evanghelice a făcut demersurile necesare acreditării, 

dar ministerul de resort a respins propunerile. A făcut, totuşi, sibienilor o concesie. 

Elevelor pregătite la Şcoala de lucru manual li se permitea, după susţinerea 

examenelor de absolvire la Şcoala pedagogică din Sighişoara, să obţină diploma. 

Aceasta era însă valabilă numai pentru şcoli elementare de fete, nu şi pentru şcoli de 

grad mai înalt, precum şcolile civile („Bürgerschulen”) 37 . Soluţia a nemulţumit 

conducerea bisericii, care a trecut la reorganizarea totală a şcolilor filialei Sibiu. 

Acestea au fuzionat, trecându-se totodată la elaborarea unui program de învăţământ 

adaptat nevoilor timpului. În iulie 1907, programa de învăţământ a Şcolii de 

perfecţionare a Filialei Sibiu a Asociaţiei Femeilor Luterane („Fortbildungsschule 

des Hermannstädter Ortsfrauenvereins”), era dată publicităţii38. Era vorba despre o 

formă de învăţământ cu durata de doi ani, al cărei scop era „educaţia pentru viaţa 

practică”, structurată pe trei mari module: a) lucru manual, b) menaj – teorie şi 

practică, c) cunoştinţe ştiinţifice. Noua instituţie, care a reuşit să atragă cadre di-

dactice cu o bună reputaţie, şi-a deschis porţile la 3 septembrie 1907. Dintre cele 

cincizeci de cursante cu care se pornea la drum, douăsprezece proveneau din alte 

localităţi, fiind cazate în internatul din incinta şcolii39. În noua formulă, şcoala filialei 

Sibiu devenea un aşezământ modern, dotat la standardele internaţionale ale vremii40. 

Cu ajustări minore, impuse de schimbările de paradigmă şi de lipsurile cauzate de 

cele două conflagraţii mondiale, ea a funcţionat până la reforma învăţământului din 

1948. Parcurgerea tuturor modulelor îndrituia absolventele să obţină diploma de 

„profesoară de gospodărie şi lucru manual”. Cursantele aveau însă libertatea de a opta 

pentru un număr limitat de cursuri, respectiv materii ştiinţifice, caz în care beneficiau 

de un plus de cunoaştere, dar nu şi de diplomă. În noua şcoală, cursul de „bucătărie 

fină” a fost inclus în programa modulului de gospodărie, fiind materie obligatorie 

pentru toate elevele instituţiei. 

 Cea de-a treia şcoală înfiinţată şi patronată de Filiala Sibiu a Asociaţiei 

Femeilor Luterane era una de pregătire a personalului casnic, cu alte cuvinte a 

servitoarelor („Dienstbotenschule”)41. Înfiinţată în 1894, şcoala urmărea un dublu 

scop, anume de lărgire a orizontului fetelor din mediul rural şi de a furniza doamnelor 

din mediul urban servitoare bine pregătite. Spre deosebire de cele două şcoli înfiinţate 

anterior, foarte apreciate şi căutate, cea de-a treia a avut de luptat cu conservatorismul 

ţăranilor, care refuzau să investească în „pregătirea profesională” a fiicelor lor. După 

ce fetele terminau patru sau şase clase primare, acestea, până la întemeierea propriei 

familii, îşi ajutau părinţii la treburile gospodăriei. De obicei, tinerele plecate la oraş 

şi pregătite ca „servitoare diplomate” nu se mai întorceau în satul natal. Câţiva ani 

lucrau la o „familie bună”, timp în care câştigau banii necesari achiziţionării tru-

 
 37  Generalversammlung des Hermannstädter Ortsfrauenvereins des allgemeinen evange-

lischen Frauenvereins A.B., în: „SDT”, nr. 10.127/16 aprilie 1907, p. 5.  

 38 Die Fortbildungsschule des Hermannstädter Ortsvereins des allgemeinen evangelischen 

Frauenvereins, în: „SDT”, nr. 10.202/17 iulie 1907, p. 5.  

 39  Generalversammlung des Hermannstädter Ortsfrauenvereins des allgemeinen evange-

lischen Frauenvereins A.B., în: „SDT”, nr. 10.464/1 iunie 1908, p. 4.  

 40 Ingrid Schiel, op. cit., p. 83. 

 41 Zur Dienstbotenfrage, în: „SDT”, nr. 7.101/24 aprilie 1897, p. 417-418.  
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soului. Apoi se căsătoreau, de regulă cu meseriaşi, care şi ei erau de curând stabiliţi 

în oraş. La sfârşitul secolului al XIX-lea şi început de secol XX, mediul industrial era 

considerat nesănătos şi criminogen, total nepotrivit ca loc de muncă pentru o tânără. 

Pe întreg parcursul existenţei sale, şcoala nu a numărat mai mult de douăsprezece 

cursante într-o serie, cele mai multe dintre acestea beneficiind de gratuitate. După 12 

ani de funcţionare poticnită, iniţiatoarele proiectului au fost nevoite să recunoască că 

acesta a fost gândit în birou, fără o consultare prealabilă cu ţăranii şi fără a cunoaşte 

psihologia şi mentalităţile acestora.  

 În concluzie, putem afirma că şcolile Filialei Sibiu a Asociaţiei Femeilor 

Luterane, instituţii create de femei în scopul profesionalizării tinerelor, au contribuit 

la emanciparea cursantelor. Pe lângă „profesoare de gospodărie şi lucru manual”, 

unele absolvente şi-au deschis afaceri proprii, numărându-se printre primele între-

prinzătoare din Sibiu şi nu numai. Ca limită, şcolile au perpetuat modelul ocupaţional 

tradiţional, cel în care meseriile erau departajate strict în feminine şi masculine. 

 

 

 Lista ilustrațiilor: 

 Fig. 1 –  Josefine Bielz cu membre ale Asociației pentru sprijinirea școlii de 

fete evanghelice C.A. din Sibiu, aprox. 1885 (fotograf Wilhelm Auerlich; Arhiva 

Centrală a Bisericii Evanghelice C.A. din România). 

 Fig. 2 – Marie Filtsch, directoarea Şcolii pentru pregătirea profesoarelor de 

lucru manual, cu eleve şi sprijinitoare ale şcolii, aprox. 1895 (fotograf Wilhelm 

Auerlich; Arhiva Centrală a Bisericii Evanghelice C.A. din România). 

 Fig. 3 – Noua Casă a asociaţiei (Vereinshaus), construită între 1906-1907, 

din Kleine Erde, azi str. Filarmonicii (foto autoarea). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://biblioteca-digitala.ro



184 
 

 
Fig. 1 

 

 
Fig. 2 

 

 
Fig. 3

https://biblioteca-digitala.ro


